



Από την επίσκεψη στο Μεταπόντιο.

δεν είχε κιονοστοιχία αλλά ήταν τετράπλευρος με συμπαγή τοίχο και τοιχοφρεΐς ημικίονες.

Στα μεσοκίονια είχαν τοποθετηθεί Ατλαντες που με τους βραχίονές τους υποβάσταζαν το επιστήλιο. Στο χώρο υπήρχαν ακόμη ο ναός του Ηρακλή,

περίπτερος, εξάστυλος ναός με 15 κίονες στις μεγάλες πλευρές, που θεωρείται και ο αρχαιότερος στην πόλη και ο ναός της Ήρας με ανέπαφα μέχρι σήμερα το επιστήλιο και τους κίονες της Β' πλευράς.

Παντού τριγύρω υπάρχουν νεκρο-

πόλεις διαφόρων εποχών, στίτια ελληνικού τύπου και ψηφιδωτά δάπερα.

Υπάρχει ακόμη εξαιρετικού ενδιαφέροντος Αρχαιολογικό Μουσείο με μεγάλη συλλογή αγγείων και περίφημο γλυπτό που παριστάνει τον μόνο Γίγαντα - Ατλαντα που διασώθηκε, υπάρχουν τα μνημεία των τυράννων Φάλαρι και Θήρωνα και διασώζεται το αρχαίο τείχος της πόλης.

Τον 5ο αιώνα έζησε στον Ακράγαντα ο περίφημος φιλόσοφος Εμπεδοκλής που θεωρείτο ήρωας της Δημοκρατίας ο οποίος κατά την παράδοση για αποκάθαρση επέλεγε να τελειώσει τη ζωή του πηδώντας στον κρατήρα του Ηφαιστείου της Αίτνας.

Φύγαμε από την Κάτω Ιταλία με την αίσθηση του παλαιού της μεγαλείου και την θλίψη της σημερινής της εγκατάλειψης. Φύγαμε έχοντας στ' αυτιά την παράκληση των κατοίκων και του Δημάρχου του Κοριλιάνο, να μην τους ξεχνάμε στον αγώνα τους να κρατήσουν την γλώσσα και τα ελληνικά έθιμα. Μια παράκληση που σίγουρα πρέπει όλους να μας προβληματίσει.

(Επιμέλεια: **Ευγενία Γ. Κουτσογιέρη**)

Καθιέρωση της Ελληνικής ως επίσημης Γλώσσας στην Ε.Ε.

Στο τεύχος 11 του περιοδικού «ΠΥΡΦΟΡΟΣ» (Ιαν.-Φεβρ. 1994) ανακοινώθηκε η πρόταση των Ισπανών για αναγνώριση της αρχαίας ελληνικής γλώσσας ως επίσημης Γλώσσας της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Το πλήρες κείμενο, για να το ξαναθυμηθούμε είχε ως εξής:

«Οι Ισπανοί Ευρωβουλευτές έκαναν πρόταση για αναγνώριση της Αρχαίας Ελληνικής ως Ευρωπαϊκής Διεθνούς γλώσσας, εφ' όσον η Ελληνική είναι η μητέρα των Ευρωπαϊκών γλωσσών, τις οποίες και απεκάλεσαν «διαλέκτους» της Ελληνικής.

Το εκπληκτικό δε που απεκάλυψαν είναι πώς η ελληνική είναι η μόνη γλώσσα που οι υπολογιστές προηγμένης τεχνολογίας μπορούν να δεχθούν νοηματικά, ενώ όλες τις άλλες τις απορρίπτουν ως σημειολογικές.

Μόνο στην Ελληνική δέχονται τη μαθηματική δομή και κυρίως την αρμονική και γεωμετρική έκφραση και απεικόνιση. Μάλιστα τη θεωρούν ατέρμονα, δηλ. μη οριακή γλώσσα, απειροστική, ως συμπαντικό ηχητικό δρώμενο.

Σήμερα που οι υπολογιστές θεωρούνται και είναι «βασικοί συνεργάτες» για την εξέλιξη των επιστημών, η συμβολή της αρχαίας ελληνικής γλώσσας αρχίζει να αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο, εφ' όσον μόνο σ' αυτή βρίσκουν λεκτικά αναπτύγματα και νοητικές εκφράσεις για να εκφραστούν. Έτσι, κατά τους Ισπανούς Ευρωβουλευτές χωρίς την αρχαία ελληνική γλώσσα, είναι αδύνατον να προχωρήσει η επιστημονική σκέψη και η εξέλιξη των πανεπιστημίων».

Η είδηση πέρασε στα "φιλά" κάποιων εφημερίδων, ενώ οι αρμόδιοι δεν φάνηκε να έδωσαν και ιδιαίτερη σημασία, σε μια πρόταση που τιμούσε όλη την Ελλάδα. Οι Έλληνες Ευρωβουλευτές δεν ενημέρωσαν την Ελληνική κοινή γνώμη και όπως εκ των υστέρων απεδείχθη δεν υποστήριξαν την πρόταση των Ισπανών στο Ευρωκοινωνικό βούλιο. Οι Ισπανοί όμως επανήλθαν με την ίδια πρόταση στις 22 Μαρτίου 1995 και όπως φαίνεται δεν έχουν σκοπό να παραιτηθούν από την πρότασή τους.

Το ΕΜΠ ως οργανωτής των εκδη-

λώσεων για την Αρχαία Ελλάδα έλαβε γνώση της προτάσεως των Ισπανών Ευρωβουλευτών, που προέρχεται κατά κύριο λόγο από το ενδιαφέρον των Βάσκων Ακαδημαϊκών κ.κ. Sagredo και Puhana, στην Ακαδημία των οποίων είναι μέλη (απαραίτητη προϋπόθεση για τα μέλη της Ακαδημίας είναι και η γνώση της Αρχαίας Ελληνικής Γλώσσας).

Μετά την επίσημη γνωστοποίηση της προτάσεως, οι οργανωτές των εκδηλώσεων για την Αρχαία Ελλάδα το Ε.Μ. ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ και το ΙΔΕΟΘΕΑΤΡΟ, θεωρώντας ότι η πρόταση τιμά ιδιαίτερος τη χώρα μας και δημιουργεί υψίστη υποχρέωση υποστήριξης της και ακόμη ότι η καθιέρωσή της στην ευρωπαϊκή ένωση αφορά όλους μας, συνέταξαν έγγραφο για συλλογή υπογραφών, το οποίο εστάλη στον Πρόεδρο της Βουλής, σε Δήμους, Κοινότητες, Πρυτανείες ΑΕΙ και στην Ακαδημία Αθηνών, ενώ με δελτίο τύπου ενημερώθηκαν και τα Μ.Μ.Ε.

Η συγγέντρωση των υπογεγραμμένων εντύπων και η προώθησή τους στον Πρόεδρο της Βουλής έχει ανατε-

θεί στην *Ευγενία Κουτσουλιέρη* από το ΕΜΠ και στον *Αντώνη Αναστασάκη* από το ΙΔΕΟΘΕΑΤΡΟ, οι οποίοι για την προσφορά τους αυτή και για την οργάνωση και συμμετοχή τους στις εκδηλώσεις για την Αρχαία Ελλάδα, τιμήθηκαν στην Παλαιά Βουλή από τον "Σύλλογο διατήρησης των αρχαίων ελληνικών ονομάτων".

Αξίζει να σημειωθεί ότι όλος ο Ελληνισμός ανταποκρίθηκε στην υποστήριξη αυτής της πρότασης και από κάθε κομμάτι της ελληνικής γης συρρέουν υπογραφές συμπαράστασης που ξεπεράσαν τις 200.000.

Η πλήρης πρόταση των Ισπανών που συντάχθηκε στην αρχαία ελληνική από τον Ακαδημαϊκό Juan Jose Puhana Arzan έχει ως εξής:

ΤΟ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΝ

- Βλέποντας την προοδευτική τε και ανησυχητική υποχώρησι της διδασκαλίας Κλασικής Ελληνικής Γλώσσας και Παιδείας εν τοις διαφόροις εκπαιδευτικοίς προγράμμασι,

Α) θεωρώντας ότι η Ελληνική Γλώσσα και Παιδεία αποτελούν την πρωταρχική βάση του Δυτικού και ειδικώς του Ευρωπαϊκού πολιτισμού,

Β) θεωρώντας ότι η Κλασική Ελληνική Γλώσσα όργανον αποτελεί της διαμορφώσεως του ανθρώπινου νοός τε και εργαλείον δοκιμασμένον του ποιείν τους ανθρώπους σκεπτομένους τε και κριτικούς,

Γ) θεωρώντας ότι η Κλασική Ελληνική Γλώσσα υπήρξε κατ' εξοχήν επιστημονική γλώσσα εν τη Ευρώπη,

Δ) θεωρώντας ότι αναγκαίον έστι πάλιν επιβεβαιείν την ευρωπαϊκήν ενότητα, επανακτώντες και ενισχύοντες τον ιδιαίτερον πολιτισμόν τε και το αξίον σύστημα εν οίς θεμελιώτα,

Ε) θεωρώντας την ανάγκην του αναλαμβάνειν το παγκόσμιον ανθρωπιστικόν πνεύμα του ευρωπαϊκού πολιτισμού.

1. ΑΠΑΙΤΕΙ από της Επιτροπής επεξεργάζεσθαι εν Πρόγραμμα Σπουδών της Κλασικής Ελληνικής Γλώσσας και Παιδείας, αποβλέποντος αυτών εισαγωγήν, τουλάχιστον, εν πάσιν αναβαθμώς της υποχρεωτικής εκπαίδευσως, απάντων Κρατών-Μελών δια των αντιστοιχών εκπαιδευτικών προγραμμάτων, ώστε η Ελληνική Γλώσσα όλων των ευρωπαίων κοινή γλώσσα γίνηται.

2. ΕΠΙΦΟΡΤΙΖΕΙ τον αυτού Πρόεδρον την παρούσαν Απόφασιν εις Επιτροπήν μεταβιβάζειν μετά των υποδεικνυμένων ανωτέρω σχολίων.

Εστι μεν ουν μοι μεγάλη χαρά αγγέλειν υμίν ότι, εκ δευτέρου έθηκα την Αποφάσεως Πρότασιν εν τω Ευρωπαϊκώ Κοινοβουλίω, εν τω παρόντι, δια του βάσκωνος ευρωβουλευτού κυρίου Ιοσου Ιον Ιμάζ.

Εκ δευτέρου χάριτας πλείστας ομολογώ. Ερρωσθε πολλά.

Μετά την ενέργεια του ΕΜΠ ο βουλευτής κ. Σπήλιος Σπηλιωτόπουλος, έκανε επερώτηση στη Βουλή η οποία πρωτοκολλήθηκε με αριθμό 6423/27-3-96, ενώ ο κ. Σπηλιωτόπουλος παρευρέθη σε εκδήλωση του Πολυτεχνείου κατά την οποία συνεχάρη τους οργανωτές των εκδηλώσεων για την Αρχαία Ελλάδα, για την πρωτοβουλία του.

Η ερώτηση του κ. Σπηλιωτόπουλου απευθυνόμενη ιδιαίτερώς στους Υπουργούς Εξωτερικών και Εθν. Παιδείας και Θρησκευμάτων, έχει ως εξής:



«Σε πρόσφατη εκδήλωση του Ε.Μ.Πολυτεχνείου με τίτλο «Εκδηλώσεις Αρχαίας Ελλάδος» επανήλθε το, από το 1994 ανακινήθέν θέμα, της αναγνώρισης της αρχαίας ελληνικής γλώσσας ως Ευρωπαϊκής διεθνούς γλώσσας, που προτείνουν Ισπανοί Ευρωβουλευτές.

Σύμφωνα με το περιοδικό ΠΥΡΦΟΡΟΣ (Ιαν.-Φεβρ. 1994.128), «Οι Ισπανοί Ευρωβουλευτές έκαναν πρόταση για αναγνώριση της Αρχαίας Ελληνικής ως Ευρωπαϊκής Διεθνούς Γλώσσας, εφ' όσον η Ελληνική είναι η μητέρα των Ευρωπαϊκών γλωσσών, τις οποίες και απεκάλεσαν "διαλέκτους" της Ελληνικής.

Το εκπληκτικό δε που απεκάλυψαν είναι πως η Ελληνική είναι η μόνη γλώσσα που οι υπολογιστές προηγμένων τεχνολογίας μπορούν θα δεχθούν νοηματικά, ενώ όλες τις άλλες τις απορρίπτουν ως σημειολογικές.

Μόνο στην Ελληνική δέχονται τη μαθηματική δομή και κυρίως την αρμονική και γεωμετρική έκφραση και απεικόνιση. Μάλιστα τη θεωρούν ατέρμονα, δηλαδή μη οριακή γλώσσα, απειροστική, ως συμπαντικό ηχητικό δρώμενο.

Σήμερα που οι υπολογιστές θεωρούνται και είναι "βασικοί συνεργάτες" για την εξέλιξη των επιστημών, η συμβολή της αρχαίας ελληνικής γλώσσας αρχίζει να αναγνωρίζεται όλο και περισσότερο, εφ' όσον μόνο σ' αυτή βρίσκουν λεκτικά αναπτύγματα και νοητικές εκφράσεις για να εκφραστούν. Έτσι, κατά τους Ισπανούς Ευρωβουλευτές "χωρίς την αρχαία ελληνική γλώσσα, είναι αδύνατον να προχωρήσει η επιστημονική σκέψη και η εξέλιξη των πανεπιστημίων".

Στην παραπάνω εκδήλωση συζητήθηκε πάλι η πρόταση των Βάσκων Ελληνιστών κ.κ. SAGREDO και PUHANA, η οποία υποβλήθηκε (22 Μαρτίου 1995) στο Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, από τους Ισπανούς Ευρωβουλευτές κ.κ. GERIKOGOITIA και IMAZ με αίτημα την καθιέρωση της ελληνικής ως επίσημης γλώσσας της Ε.Ε.

Αξιωματιμωμένη είναι η τελευταία φράση της πρότασης αυτής "...Πάντες γάρ, και ιδιαίτερώς Ευρώπη, οφείλεται της Ελλάδος εομέν", όπως επίσης και η παραίτηση προς τους Έλληνες Ευρωβουλευτές για την υποστήριξη της Κλασικής Ελληνικής Γλώσσας και Παιδείας, πάνω από ταξιακές ιδεολογίες!

Επειδή τα παραπάνω αποτελούν σάλπισμα προσκλητήριο του οικουμενικού ελληνισμού και εγερτήριο της μακαρίως κοιμωμένης ελληνικής γραφειοκρατίας και επειδή η συζήτηση αυτή στο Ευρωπαϊκό περιβάλλον τουλάχιστον θα αναδείξει για άλλη μια φορά την ελληνική γλώσσα και παιδεία ως τη βάση του Δυτικού πολιτισμού, όπως ρητά αναφέρεται και στη σχετική πρόταση των Ισπανών Ευρωβουλευτών,

ΕΡΩΤΩΝΤΑΙ οι κ.κ. Υπουργοί:

α) Αν προτίθενται αφενός να αξιοποιήσουν την πρόταση αυτή, και αφετέρου να ενεργοποιηθούν προς την κατεύθυνση αυτή και εκτός των άλλων ενεργειών τους, να υποστηρίξουν την πρωτοβουλία του Ε.Μ. Πολυτεχνείου στη συγκέντρωση υπογραφών Ελλήνων πολιτών, για τη στήριξη της σχετικής πρότασης.

β) Αν κρίνουν επιβεβλημένο να επικοινωνήσουν με τους παραπάνω Βάσκους Ελληνιστές και Ισπανούς Ευρωβουλευτές, να καλλιεργήσουν τη σχέση αυτή και να τους απονεύμουν τις ανάλογες τιμές.

γ) Αν προτίθενται να συνεργάζονται με τα ελληνικά Πνευματικά Ιδρύματα και τους πολιτιστικούς φορείς εντός και εκτός της χώρας».